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COMPARTILHAR IDEIAS

Seu professor entregou a seu grupo partes de circulos, que se assemelham a
pedacos de pizza, chamadas de setores circulares.

Separe os setores em quatro grupos, de tal maneira que setores de mesmo
tamanho fiqguem no mesmo grupo.

Com os setores de cada grupo, vocé e seus colegas devem montar os circu-
los. Nos circulos indicados a seguir, represente como cada grupo de setores
compoe o circulo.
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2. Escreva sobre a representacao de cada setor, a fragdo do circulo a que ele
corresponde.

4. Na tabela a seguir, indique a medida do angulo central de cada setor circular.

Divisao do circulo Angulo central

2 partes iguais

3 partes iguais =120°

4 partes iguais

5 partes iguais




Lembrando que a area do circulo é dada por zr?, indique, na tabela a se-
guir, a area de cada setor circular.

Divisédo do circulo Area do setor

2 partes iguais

3 partes iguais —

4 partes iguais

5 partes iguais

Considere um setor cuja medida do angulo central é 300° e do raio é 1 cm.
Discuta com seus colegas e encontre a drea desse setor.

Expligue como vocés pensaram.
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UM NOVO OLHAR

Brigadeiro... que delicia!

Acompanhe os dados descritos na receita a seguir e, em seguida, responda as
perguntas.

Brigadeiro

Ingredientes:

1 colher (sopa) de manteiga;

1 lata de leite condensado;

1 xicara (cha) de chocolate granulado;

4 colheres (sopa) de chocolate em pd.

Modo de Preparo:

Numa panela, junte o leite condensado, a manteiga e o chocolate em pé. Mis-
ture bem até incorporar tudo. Leve ao fogo brando, mexendo sempre. Utilize panela de
fundo grosso. Quando a massa comecar a se desprender do fundo da panela (o tempo
varia de acordo com a panela), passe a massa para um prato untado com manteiga e
deixe esfriar.

Unte as mdos com manteiga e enrole os brigadeiros, passando-os no granula-
do. Coloque em forminhas de papel.

Rendimento:

30 brigadeiros com cerca de 20 mm de diametro.

E ai? O que isso tem a ver com Matematica?

Os deliciosos brigadeiros que estamos acostumados a encontrar nas festas
de aniversario, possuem formato que se aproxima de um sélido geométrico.

Que sdlido é esse?



No Para Saber +, apresentamos como é possivel determinar a férmula para
a medida do volume de uma esfera. Nao deixe de ler!

Por enquanto, vocé precisa saber que a medida do volume de uma esfera
¢é dada por

onde r é a medida de seu raio.

A partir das informacgdes descritas na receita, podemos determinar o volu-
me de cada um dos brigadeiros.

Qual é esse volume?

Dica: Considere 3 como aproximacao para 7.

Alterando o diametro do brigadeiro para 40mm, qual é o volume de cada
um dos brigadeiros?

Dica: Continue considerando 3 como aproximacao para = .

E se o brigadeiro tivesse 10mm de diametro? Qual seria o seu volume?



TeERCEIRA ETAPA
FiouE POR DENTRO!

ATivipabe - QUANTO MAIS MELHOR?

Nesta etapa, vamos buscar entender como a variagao do raio influencia o vo-
lume de uma esfera. Continue considerando 7 =3 .

1. Complete a tabela abaixo.

Raio R (em cm) Volume (em cm?)

4

1 V1=§'3'13=
4

2 V2=§'3'23=

3

4

6 Vﬁ:i-3-63:864
3

8

2. Vocé e seus colegas devem selecionar dois pares de raios de tal maneira
gue um seja o dobro do outro.

Em seguida, devem observar a relagdao entre os seus volumes, indicando
guantas vezes um é maior do que o outro.

2. Agora, vocé deve selecionar dois pares de raios, de tal maneira que um seja
o triplo do outro.

E agora? Qual é a relacdo entre os volumes?




E se um raio for o quadruplo do outro? Qual é a relagdo entre os volumes?

Se necessario, selecione um par de raios tal que um seja o quadruplo do
outro e verifique o que acontece com os volumes.

E se um raio for 10 vezes o outro? Como os volumes se relacionam?

Derretendo uma peca macica de ouro de forma esférica, de 9 cm de raio,
guantas pecas da mesma forma se pode confeccionar com este ouro, se o raio das no-
vas pecas é um terco do raio da anterior? Admita que ndo houve perda de ouro durante
todo o processo.

3
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AnALiSE pAs Respostas Ao Quiz

PARA SABER +

Arguimedes foi um importante matematico que viveu no século Il a.C. e que
demonstrou a férmula do volume da esfera.

Ele é muito conhecido por ter resolvido o problema de Hierao, rei de Siracusa,
gue encomendou uma coroa de ouro puro, mas suspeitou que o ourives tinha usado
um metal menos nobre no interior da coroa. Arquimedes resolveu o problema deter-
minando o volume da coroa, submergindo-a num recipiente completamente cheio de
agua, medindo o volume de liquido derramado e comparando o resultado com o volu-
me de uma barra de ouro do mesmo peso da coroa. O ourives foi condenado a morte,
pois os resultados ndao foram iguais. Conta-se que Arquimedes imaginou este procedi-
mento quando, ao entrar numa banheira completamente cheia de agua para se lavar,
parte dela transbordou. No entusiasmo da descoberta, Arquimedes saiu pelas ruas,
gritando: Eureka! Eureka! (“Achei! Achei!”)



Para encontrar o volume da esfera, Arquimedes usou um método conhecido
como método do equilibrio. Ele considerou uma esfera de raio r apoiada num plano a e
um sélido formado por um cilindro de raio r e altura 2r, do qual retiramos dois cones com
raio r e centro no ponto médio da altura do cilindro, como indicado na figura a seguir.

- = =y

Observou, entdo, a drea delimitada, em cada um dos sdlidos, por uma seccdo
paralela ao plano a.

No esquema a seguir, é possivel observar essas areas.

Na seccdo plana da esfera, a figura formada é um circulo de raio x, cuja area
é expressa por A= 1ix’. Observando o triangulo retangulo formado no interior da

esfera, é possivel escrever a drea em funcao do raio da esfera e distancia entre o centro
da esfera e o plano.



Como x*=r?—h?, podemos escrever que A_ . =r(r’—h?).

circulo

Para o sdlido da esquerda, a secgao estd indicada na figura a seguir.

Repare que como a altura de cada cone é igual ao raio da base, o angulo en-
tre o eixo e a geratriz do cone é de 45°. E é isso que justifica o fato de o raio do circulo
menor ser exatamente a distancia entre o plano que passa pelo centro da esfera e a
secgao plana.

A area dessa seccdo é a drea de uma coroa circular, ou seja, a diferenca entre
as areas de um circulo de raio e um circulo de raio h. Assim, A =7x(r>—h?).

coroa

Para concluir, Arquimedes usou um raciocinio que originou o calculo integral.
Contudo, podemos concluir a determinacao da medida do volume da esfera, langando
mao do Principio de Cavalieri, século XVII.

Como as areas das seccbes obtidas sdo congruentes e os dois sélidos tém a
mesma altura, pelo Principio de Cavalieri, os dois sélidos tém o mesmo volume. Com
isso, podemos obter o volume da esfera através do calculo do volume do outro sélido.
Esse volume é igual ao volume do cilindro menos duas vezes o volume do cone:

2. 3
=xr?-(2r)-2- 7rr3 " —onrs- 2mr

v =47r3

esfera



AcGoRra, E com vocE!

Calcule a medida da area de um setor circular de 30° e raio 2cm.
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Resolva as questdes a seguir.

Determine o volume de uma esfera que possui raio de 30cm?

Qual é o raio de uma esfera que possui volume igual a 9721 cm3?

Se Rosi possui 200cm?® de massinha de modelar e deseja fazer 4 esferas
iguais, qual deve ser, aproximadamente, a medida do raio de cada esfera?

(Use T = 3).






